

Аб рабоце прафсаюзных арганізацый Івацэвіцкага раёна па абароне інтарэсаў і правоў працоўных

Са снежня 2014 года ў Івацэвіцкім раёне пачала працу новая арганізацыйная структура Федэрацыі прафсаюзаў Беларусі - Івацэвіцкае раённае аб'яднанне прафсаюзаў, якое заклікана садзейнічаць развіццю ўзаемных сувязяў паміж прафсаюзнымі арганізацыямі, размешчанымі на тэрыторыі раёна, абмену інфармацыяй, вопытам работы, аказваць ім арганізацыйную, метадычную, кансультацыйную і прававую дапамогу.

У склад аб'яднання ўвайшлі 4 раённыя арганізацыі галіновых прафсаюзаў : прафсаюз работнікаў аграпрамысловага комплексу, прафсаюз работнікаў адукацыі і навукі, прафсаюз работнікаў дзяржаўных і іншых устаноў, прафсаюз работнікаў культуры, інфармацыі, спорту і турызму - і 40 першасных прафсаюзных арганізацый, якія прадстаўляюць 9 галіновых прафсаюзаў.

Па стане на 01. 01 .20 20 ФПБ ўключае ў сябе 15 галіновых прафсаюзаў . На тэрыторыі нашага раёна не прадстаўлены толькі 2 з іх . Гэта прафсаюз работнікаў будаўніцтва і прамысловасці будаўнічых матэрыялаў і прафсаюз работнікаў хімічнай, горнай і нафтавай галін прамысловасці.

Найбольш масавым па колькасці членаў прафсаюза з'яўляецца раённы камітэт прафсаюза работнікаў аграпрамысловага комплексу, які аб'ядноўвае ў сабе 3698 членаў прафсаюза ў 29 першасных прафсаюзных арганізацыях. Найбольш масавым па колькасці першасных прафсаюзных арганізацый з'яўляецца раённы камітэт прафсаюза работнікаў адукацыі і навукі - гэта 63 першасных прафсаюзных арганізацый і парадку 2387 членаў прафсаюза, а таксама 878 не працуючых, якія стаяць на ўліку членаў прафсаюза. Раённы камітэт прафсаюза работнікаў культуры, інфармацыі, спорту і турызму ахоплівае 471 члена прафсаюза, аб'яднаных у 11 першасных прафсаюзных арганізацыяў ях . 15 першасных прафсаюзных арганізацый ўваходзяць у склад раённага камітэта прафсаюза работнікаў дзяржаўных і іншых устаноў, які аб'ядноўвае ў сваіх шэрагах 997 членаў прафсаюза. Таксама акрамя работнікаў прадпрыемстваў і арганізацый прафсаюзны рух ахоплена 345 навучаюцца ўстановы адукацыі «Івацэвіцкі дзяржаўны ліцэй сельскагаспадарчай вытворчасці».

Такім чынам, прафсаюзным рухам ахоплена 14740 чалавек. У шэрагу арганізацый высокі працэнт ахопу профчленствам непрацуючых пенсіянераў.

Прафсаюзнымі органамі Івацэвіцкага раёна прымаюцца меры па стварэнню новых прафсаюзных арганізацый, росту колькасці прафсаюзных арганізацый.

Усяго за 2015-2019 гады створана 23 новых першасных прафсаюзных арганізацый. За 2019 год створана 6 першасных прафсаюзных арганізацый, у тым ліку ў арганізацыях дзяржаўнай формы ўласнасці 4 і ў арганізацыях прыватнай формы ўласнасці 2.

Даведачна: Усяго па вобласці за 2015-2019 гады створана 568 новых першасных прафсаюзных арганізацый. Толькі за 2019 год створана 196 першасных прафсаюзных арганізацый, у тым ліку:

ў арганізацыях дзяржаўнай формы ўласнасці (21,2%);

ў арганізацыях прыватнай формы ўласнасці (78,8%).

У цэнтры ўвагі прафсаюзных арганізацый раёна і вобласці знаходзяцца пытанні ўдасканалення сістэмы калектыўна-дагаворнага рэгулявання працоўных адносін, павышэння эфектыўнасці сацыяльнага партнёрства.

У красавіку 2019 года заключана Пагадненне паміж раённым выканаўчым камітэтам, раённым аб'яднаннем наймальнікаў і раённым аб'яднаннем прафсаюзаў на 2019 -2021 гады. Яно змяшчае паляпшаюць у параўнанні з заканадаўствам нормы па забеспячэнню належнага ўзроўню сацыяльнай абароненасці работнікаў, ўдасканаленні норм працоўных і сувязь ан ных з імі адносін, стварэнню бяспечных умоў працы. У ім знайшлі адлюстраванне ўсе нормы Брэсцкага абласнога Пагаднення.

У раёне таксама дзейнічаюць два галіновых Пагаднення ў сферах адукацыі і навукі і аграпрамысловага комплексу.

Пагадненне служыць асновай для заключэння калектыўных дагавораў, якія з'яўляюцца вельмі важным інструментам для эфектыўнай прафсаюзнай працы.

На бягучы момант у 157 першасных прафсаюзных арганізацыях раёна дзейства е т 141 калектыўны дагавор (10 - распаўсюджваюцца з вышэйстаячых арганізацый).

У 16 першасных прафсаюзных арганізацыях калектыўны дагавор адсутнічае па малалікасці членаў прафсаюзных арганізацый . Тым не менш праца па заключэнні калектыўных дагавораў вядзецца і ў гэтых першасных прафсаюзных арганізацыях.

Калектыўныя дагаворы сталі гарантам правоў работнікаў. У іх таксама ўключаюцца абавязацельствы па вылучэнню сродкаў па стварэнні вытворчых і бытавых памяшканняў, абсталявання пакояў прыёму ежы, кабінетаў па ахове працы і тэхніцы бяспекі.

Калектыўныя дагаворы арганізацый ўтрымліваюць нормы па заахвочванню работнікаў за эканомію энергарэсурсаў, сыравіны і матэрыялаў . Да ак правіла, дадзеныя нормы адлюстроўваюцца ў палажэнні аб прэміраванні.

Кантроль за выкананнем калектыўных дагавораў рэгулярна ажыццяўляюць створаныя камісіі, якія складаюцца з прадстаўнікоў адміністрацыі арганізацыі і прафсаюзнага камітэта. Вынікі выканання калектыўных дагавораў падводзяцца два разы на год на сумесных пасяджэннях адміністрацыі і прафсаюзнага актыву.

У цяперашні час вядзецца планамерная работа па забеспячэнню ўключэння ў калектыўныя дагаворы нормаў Генеральнага, абласнога, раённага і галіновых Пагадненняў, здольных істотна палепшыць якасць калектыўнай дамовы ў мэтах рэалізацыі працоўных і сацыяльна-эканамічных інтарэсаў работнікаў, прадастаўленне я больш ільготных умоў, чым гэта прадугледжана заканадаўствам.

З ягодня наяўнасць рознага роду льгот і гарантый у калектыўнай дамове залежыць ад фінансавай і эканамічнай сітуацыі ў арганізацыі. Аб арганізацыі нашага раёна не з'яўляюцца выключэннем з гэтага правіла. Маюцца праблемныя прадпрыемствы. Аб днако кіраўнікі і прафкамы ўсіх прадпрыемстваў прыкладаюць максімум намаганняў, каб гэта т дакумент не быў фармальным. Н айболей высокі ўзровень сацыяльнай абароны вызначаны ў калектыўных дагаворах прадпрыемстваў ГУПП «Івацэвіцкае ЖКГ», УП «Івацэвіцкае ПМС», «Івацэвіцкім філіяле" ААТ "Брэсцкага ЛГЗ« Белалка », ДЛГУ« Івацэвіцкі лясгас », ДЛГУ« Тэлеханская лясгас ».

Прававая абарона членаў прафсаюзаў

За мінулы перыяд (2015 - 2019 г г.) праведзена пэўная работа па абароне правоў і законных інтарэсаў сябраў прафсаюзаў, прафсаюзнаму кантролі за выкананнем працоўнага заканадаўства, арганізацыі юрыдычнай дапамогі работнікам.

Прафсаюзнымі арганізацыямі раёна праводзіцца грамадскі кантроль за выкананнем наймальнікамі заканадаўства аб працы. У ходзе маніторынгаў надаецца ўвага захаванню працоўнага заканадаўства па парадку і тэрмінах выплаты заробтнай платы, па парадку і тэрмінах выплаты сярэдняга заробку за час працоўнага водпуску, наяўнасць графікаў адпачынкаў, ПВТР, штатнага раскладу, службовых інструкцый, правільнасці заключэння працоўных дагавораў, кантрактаў. Па выніках грамадскага кантролю за выкананнем заканадаўства аб працы па фактах выяўленых парушэнняў кіраўнікам выдаюцца рэкамендацыі аб іх ліквідацыі. Толькі Івацэвіцкім раённым аб'яднаннем прафсаюзаў праведзена 29 мерапрыемстваў па грамадскім кантролі, падчас якіх складзена 4 рэкамендацыі і 6 даведак.

Даведачна: За апошнія 5 гадоў прафсаюзнымі юрыстамі вобласці ажыццёўлены грамадскі кантроль за выкананнем наймальнікамі заканадаўства аб працы ў 2081 арганізацыі вобласці. Па выніках

грамадскага кантролю за выкананнем заканадаўства аб працы р аботникам па патрабаванні прафсаюзаў вернута крыху менш за 1,5 мільёна дэнамінаваных рублёў. (у 2018 г. - 190592,1 руб. у 2017 - 193326 руб., 2016 - 462540 руб., 2015 - 337167,9 руб.)

Івацэвіцкім раённым аб'яднаннем прафсаюзаў у 2019 годзе дадзена 56 кансультацый па прававых пытаннях, у тым ліку 19 на асабістым прыёме і адно пісьмовы зварот . У гэтаму за гэты перыяд у раённае аб'яднанне на асабісты прыём звярнулася 75 чалавек.

Даведачна: У Івацэвіцкае раённае аб'яднанне прафсаюзаў паступіла пісьмовы зварот з рэдакцыі газеты "Івацэвіцкі веснік" , куды звярнулася жыхарка г. Івацэвічы, якая назвалася Ірынай Аляксееўнай , па пытанні аплаты працы. Ё ё цікавіла , якія выплаты кампенсавальнага характару не ўлічваюцца ў памеры налічанай зароботнай платы работніка пры вызначэнні даплаты да памеру мінімальнай зароботнай платы. У рэдакцыю газеты "Івацэвіцкі веснік" былі накіраваны тлумачэнні з пералікам выплат кампенсавальнага характару , ня якія ўлічваюцца ў памеры налічанай зароботнай платы работніка пры вызначэнні даплаты да памеру мінімальнай зароботнай платы, які быў апублікаваны ў газеце.

Аб дно з асноўных напрамкаў абароны правоў працоўных - правядзенне прафсаюзных прававых прыёмаў, якія праходзяць ва ўсіх гарадах краіны кожны апошні чацвер месяца. 22 верасня 2017 года ФПБ падпісала пагадненне аб узаемадзеянні з Генеральнай пракуратурай Рэспублікі Беларусь . У цяперашні час у прававых прыёмах прымаюць удзел работнікі пракуратуры з мэтай найбольш якаснага тлумачэнні заканадаўства па пытаннях, што тычацца сферы працоўных і звязаных з імі праваадносін , і найбольш аператыўнага рэагавання пры выяўленні парушэнняў заканадаўства.

У нашым раёне на прафсаюзных прававых прыёмах да прафсаюзных юрыстам звярнуў ся 81 работнік, кота рому раз'яснён парадак дзеянняў па 100 пытаннях, прынята 1 пісьмовы зварот з мэтай далейшага разгляду.

Даведачна: За перыяд з кастрычніка 2017 года ў вобласці прайшло 498 такіх пры ё мов. Прававая дапамога аказана без малога 2000 грамадзянам.

Аналіз зместу зваротаў, якія паступілі на прыёмах грамадзян, паказаў, што асноўная маса прыпадае на звароты па прававых пытаннях, якія закранаюць працоўную дзейнасць грамадзян - у тым ліку, звязаных з аплатай працы. Другімі па актуальнасці з'яўляюцца пытанні прымянення грамадзянскага заканадаўства.

Далей ідуць пытанні жыллёвага і пенсійнага заканадаўства. Г нараджаўшая таксама хвалююць і іншыя праблемы , звязаныя з

сямейнымі праваадносінамі, санаторна-курортным лячэннем, забеспячэннем рознага выгляду дапаможнікамі, аплатай за паслугі ЖКГ, выплатай матэрыяльнай дапамогі, а таксама пытанні прафсаюзнай працы.

У сувязі з унесенымі зменамі ў Працоўны кодэкс Рэспублікі Беларусь прафсаюзамі нашага раёна праводзіцца актыўная праца па інфармаванні аб сутнасці унесеных змяненняў і практыцы прымянення працоўнага заканадаўства. У Івацэвіцкім раёне на бягучы момант праведзена 2 семінара, непасрэдна прысвечаных зменам, унёсённым у Працоўны кодэкс (для спецыялістаў і старшыняў пярвічных прафсаюзных арганізацый 91 прадпрыемства і ўстаноў адукацыі і аграпрамысловага комплексу). Плануе далейшае ая работа па арганізацыі такіх семінараў з мэтай растлумачэння практыкі прымянення унесеных змяненняў у працоўнае заканадаўства, якія ўступаюць у сілу 2020/01/28.

Адзін з кірункаў абароны правоў працоўных - гэта грамадскі кантроль за выкананнем заканадаўства аб ахове працы.

Тэхнічнай інспекцыяй ФПБ сумесна з раённым аб'яднаннем прафсаюзаў на тэрыторыі раёна праводзяцца штогадовыя маніторынгі за выкананнем заканадаўства аб ахове працы, падчас якіх з 2016 года быў аб правераны аб 46 арганізацый раёна. Па выніках працы рэйдавых груп кіраўнікам выдадзена 47 рэкамендацый на ліквідацыю 345 парушэнняў заканадаўства аб ахове працы, прыпынена эксплуатацыя 11 адзінак абсталявання і інструментаў. Вынікі праводзяцца маніторынгаў разглядаюцца на пасяджэннях выканкама з наступным прыняццем канкрэтных мер па ліквідацыі выяўленых недахопаў.

Даведачна: За 2015-2019 гады рэйдавыя групы наведалі 1097 прадпрыемстваў і арганізацый. Па выніках працы тэхнічнымі інспектарамі было выдадзена 5 уяўленняў, 1045 рэкамендацый на ліквідацыю 7995 парушэнняў, 40 даведак, прыпыненая эксплуатацыя 369 адзінак абсталявання. Калі ў 2015 годзе было абследавана 157 прадпрыемстваў, то у 2019 годзе гэтая лічба склала 243.

У 2019 годзе маніторынгам было ахоплены 9 арганізацый і прадпрыемстваў Івацэвіцкага раёна.

Тэхнічнымі інспектарамі працы Федэрацыі прафсаюзаў Беларусі былі наведаны адкрытае акцыянернае таварыства "Святая Воля", філіял «Івацэвіцкі спіртзавод» адкрытага акцыянернага таварыства «Брэсцкі лікёра-гарэлачны завод» Белалка », філіял камунальнага ўнітарнага прадпрыемства "Брэстаблдарбуд "Івацэвіцкае ДРБУ-178, адкрытае акцыянернае таварыства« Даманаўская ПТК », ДЭУ-23 філіял рэспубліканскага ўнітарнага прадпрыемства« Брэстаўтадар », дзяржаўная лесагаспадарчая ўстанова« Івацэвіцкі лясгас », філіял

таварыства з абмежаванай й адказнасцю «Еўрагандаль» ў г. Брэсце крама «Еўраопт» у г. Івацэвічы, магазін "Родны кут" №2 і універсам «Рамонак» Івацэвіцкага раённага спажывецкага таварыства.

Па выніках маніторынгу кіраўнікам арганізацый і прадпрыемстваў выдадзена 8 рэкамендацый на ліквідацыю 30 выяўленых парушэнняў заканадаўства аб ахове працы, прыпыненая эксплуатацыя 4 адзінак абсталявання, механізмаў, прылад, якія не адпавядаюць патрабаванням бяспекі.

Усе вышэйпададзеныя факты кажуць пра тое, што праца па прафілактыцы і прадухіленні няшчасных выпадкаў на вытворчасці, стварэнні бяспечных умоў працы патрабуе сур'ёзнай увагі як з боку наймальнікаў, так і з боку прафсаюзазнага актыву. Аднак вытворчы траўматызм са смяротным і цяжкім вынікам ўсё яшчэ адбываецца ў нашым раёне.

У бягучым годзе ў раёне адбыўся 1 няшчасны выпадак на вытворчасці са смяротным зыходам (за аналагічны перыяд 2018 гады - 3).

Даведачна: 2019/09/16 ў ААТ «Гортоль» пры зачэпцы даільнай устаноўкі быў смяротна траўмаваны трактарам жывёлавод Абрамчук С.А.

Таксама адбылося 6 няшчасных выпадкаў на вытворчасці з цяжкім зыходам (за аналагічны перыяд 2018 гады - 6).

Даведачна: 1. 2019/02/06 ва УП «Івацэвіцкае ПМС» пры расчыстцы канавы атрымаў траўму галавы, кампрэсійны пералом пазванка, які зваліўся дрэвам Комар В.А.

2. 2019/02/25 ў ПП «ЗаготЛесТорг» пры валцы ветравальна-бураломнай дрэва ў браней-Горскага лясніцтве Івацэвіцкага лясгаса атрымаў траўму Мохар С.В. зламанай часткай дрэва вальшчык лесу Мохор С.В.

3. 2019/04/17 ў філіяле "Дабромысль» ГП «Брэст-травы» пры спробе падчапіць агрэгат АКШ да трактара МТЗ 2112 атрымаў траўму рукі слесар-рамонтнік Гулер А.С.

4. 2019/05/18 ў ААТ «Ивацевичагротехсервис» с / г ўчастак «Воля», выконваючы працу на падвозу корму цялятам на возе, упала і атрымала цялесныя пашкоджанні аператар машыннага даення Гаўрыленкі Т.І.

5. 2019/08/20 ў ААТ «Целяханы-агра» пры загонка кароў у назапашвальнік для наступнага абнасьвання была траўмаваная каровай (пералом ключыцы) аператар па штучным асямяненню жывёл Гапонік М.І.

6. 2019/09/20 ў ДЛГУ «Тэлаханская лясгас» пры напампоўцы шыны аўтамабіля «МАЗ» ў адмысловым металічным прынадзе (клетцы)

адбыўся разрыў шыны, у выніку выбухны хвалі слесар па рамонце аўтамабіляў Сабко М.М. атрымаў траўму жывата.

З мэтай недапушчэння вытворчага траўматызму мабільнай групай Івацэвіцкага раённага аб'яднання прафсаюзаў у складзе старшыні раённага аб'яднання, прафсаюзага інспектара па ахове працы і галоўнага спецыяліста ўпраўлення па сельскай гаспадарцы і харчаванню Івацэвіцкага райвыканкама правёўшы ён 21 маніторынг выканання заканадаўства аб ахове працы, падчас якіх кіраўнікам выдадзены а 21 рэкамендацыя ія на ліквідацыю 91 выяўленых ого парушаны і я , у тым ліку абследавана 5 прадпрыемстваў, дзе адбыліся няшчасныя выпадкі на вытворчасці са смяротным і цяжкім зыходам . У ходзе маніторынгаў выдадзена 5 рэкамендацый на ліквідацыю 17 выяўленых парушэнняў.

Такім чынам, з аканіт е правоў а і цікавасць ы чалавек а працы знаходзяцца пад абаронай п рофсаюзны х арганізацыяй й раёна , якія праводзяць у працоўных калектывах рознапланавую працу, накіраваную на клопат аб працоўных , гатовыя аказіяй аць пры неабходнасці падтрымку і дапамогу.